

СУЩНОСТЬ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПОНЯТИЯ “СЕМЬЯ”

Е.В. Плоских

Уделено внимание изучению природы и экономических функций семьи, определению ее места и роли в рыночной экономике.

Ключевые слова: брак и семья; жизненный цикл семьи; демографический аспект.

Семейные отношения как одна из наиболее значимых сфер в функционировании общества на протяжении веков изучались многими исследователями. Особую актуальность исследования трансформации семьи приобрели в двадцатом столетии, на протяжении которого во всем мире произошли значительные сдвиги во всех сферах общества, а семья как структурообразующая система общественной жизни фокусирует все кардинальные изменения, происходящие в обществе.

Традиционный анализ семьи включает в себя ряд оснований, обозначенных классиками экономической и социологической науки (Э. Дюркгейм, К. Маркс, Ф. Энгельс, М. Вебер): исследование эволюции семьи и брака, сравнительный анализ семейного устройства, связи между институтом семьи и институтом собственности. Исследователями более позднего поколения Р.К. Мертоном, П.А. Сорокиным и др. были определены направления структурно-функциональ-

ного анализа, позволяющего вести многоаспектное изучение не только семейных структур, но и функциональных особенностей семьи как социальной системы. Российские исследователи достигли немалых результатов в изучении семьи.

А.Г. Харчев продолжает традицию эволюционного подхода к развитию брачно-семейных отношений [1, с. 162]. М.С. Мацковский развил традицию функционального подхода, взял на вооружение системный подход и показал связь между экономическими условиями жизнедеятельности общества и характером функций, исполняемых семьей [2, с. 116]. А.И. Антонов и В.М. Медков продолжили исследования внутренней структуры семьи, обратились к микро-социологии семьи [3, с. 86].

Роль института семьи в формировании человеческого капитала исследуется в работах Г. Беккера, Й. Бен-Пората, Т. Шульда, считавших одним из основных факторов воспроизводства и реализации человеческого капитала деятельность, которая носит внутрисемейный характер. Отдельные аспекты экономической жизнедеятельности семьи в условиях переходной экономики исследуются в работах современных отечественных экономистов и социологов, в том числе и как института, обеспечивающего воспроизводство человеческого капитала: Л.А. Васюниной, Е.Б. Груздевой, А.И. Добрынина, С.А. Дятлова, В.М. Жеребина, Н.В. Зверевой, М.М. Критского, С.А. Курганского, Д.Д. Мангатаевой, Е.Д. Цыреновой и др. В работах этих авторов большое внимание уделено изучению природы и экономических функций семьи, определению ее места и роли в рыночной экономике, анализу ее предпринимательского и трудового потенциала, мерам семейной политики, противоречиям и кризисным явлениям, характерным для современного бытия семьи, роли в воспроизводстве человеческого капитала.

Понятие “семья” на первый взгляд кажется простым и понятным, так как этот термин используется в повседневной жизни ежедневно, каждый человек в той или иной степени имеет некоторый опыт семейной жизни. Однако сложность изучения и познания объекта семьи заключается в его многоэлементности и многообразии различных взаимосвязей и взаимозависимостей.

В литературе встречается множество определений семьи. На I Всемирном конгрессе семей в Праге (1997 г.) была принята формулировка: “Семья – это связь мужчины и женщины в пожизненном брачном союзе, заключенном с целью воспроизведения человеческого рода, рождения и воспитания нескольких детей, ре-

гуляции сексуальных отношений, обеспечения взаимоподдержки и взаимозащиты, создания альтруистического семейного производства и домашней экономики и укрепления преемственности поколений” [4, с. 54]. По нашему мнению, данным определением задан идеальный тип семьи, так как пожизненность, альтруизм и взаимопомощь не могут рассматриваться как непреходящий атрибут любой семьи.

Наиболее распространенной трактовкой семьи в зарубежных исследованиях можно считать определение Н. Смелзера: “Семья – основанное на кровном родстве, браке или усыновлении объединение людей, связанных общностью быта и взаимной ответственностью за воспитание детей, находящихся на их иждивении” [5, с. 121].

В российской науке наиболее точным, на наш взгляд, определением семьи можно считать определение, данное А.Г. Харчевым: “это исторически конкретная система взаимоотношений между супругами, между родителями и детьми; малая социальная группа, члены которой связаны брачными, родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью, социальная необходимость которой обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения” [6, с. 137–141].

Необходимо отметить, что в последние годы в экономической науке в России получил распространение термин “домохозяйство”. Этот термин стал широко использоваться в научной литературе и в официальной статистике с 1994 г. – года проведения микропереписи населения.

По мнению ряда исследователей, домохозяйство – это социально-экономическая ячейка, объединяющая людей отношениями, возникающими при организации их совместного быта: ведении общего домашнего хозяйства, совместном проживании [7, с. 430].

Основные черты домохозяйства:

- самостоятельное принятие решений;
- собственность на какой-либо фактор производства;
- стремление к максимальному удовлетворению своих потребностей при имеющихся ресурсах.

Основное отличие домохозяйств от семьи заключается в отсутствии необходимости отношений родства или брачных уз между членами домохозяйства. Таким образом, в составе домохозяйства могут находиться лица, ведущие общее с семьей домашнее хозяйство, но не состоящие с членами семьи в отношениях родства. Такими лицами могут быть наемные работники, помощ-

ники в обустройстве быта семьи: домашняя прислуга, няни, воспитатели, секретари, гувернеры, если они живут в семьях нанимателей, а также люди, которых приняли, чтобы оказывать материальную или иную поддержку. Важным является то, что отдельно живущий человек не может являться семьей, а является “одиночкой”, но он может представлять собой домохозяйство, так как он самостоятельно ведет свое отдельное домашнее хозяйство.

В большинстве экономически развитых стран категории “домохозяйство” и “семья” совпадают из-за незначительной доли неродственников среди домохозяйств.

Необходимо отметить, что семье присущи основные черты домохозяйства при решении экономических проблем, но такие специфические вопросы, как брак, рождение и воспитание детей, тоже в значительной мере носят экономический характер.

На наш взгляд, при изучении семьи необходимо использовать системный подход: выделение основных компонентов системы, их внешних и внутренних связей, целей функционирования системы, ее функций, самоорганизации, управления и развития. В определении семьи учитывается ее системный характер как сложной, самоорганизующейся, целостной, динамической системы взаимосвязанных элементов (супруги, дети, родственники), являющейся, в свою очередь, элементом большей системы (общества), которая имеет свои цели функционирования и функции.

В экономическом анализе произошел рост интереса к внутренним экономическим отношениям в семье, к оценке экономического поведения семьи и ее членов на рынке, роли семьи в системе рыночных отношений. Семья рассматривается как отдельное предприятие, которое потребляет ресурсы, производит блага для удовлетворения своих потребностей и несет при этом определенные издержки. К семье применяются те же подходы, что и к традиционным экономическим субъектам. Например, “рынок”, на котором совершаются браки, рациональное поведение людей при выборе супруга, издержки и выгоды вступления в брак, издержки и выгоды воспитания детей, кривая спроса и кривая предложения на детей. К этим новым направлениям исследования следует прибавить традиционный анализ, где обычно выделяются отношения семейной собственности. Она распространяется на жилье, предметы быта, а также на находящиеся в распоряжении семьи трудовые и экономические ресурсы, которые через рынок семья поставляет производству. Внутри семьи складываются определенные экономи-

ческие отношения с распределением ролевых функций между членами семьи.

Финансовую сторону жизни семьи отражает семейный бюджет со своей структурой и размерами доходов и расходов. Таким образом, семья находится в сложной системе макро- и микроэкономических отношений и представляет собой один из важнейших социально-экономических институтов с определенными формами собственности, нормами и правами, традициями и менталитетом, механизмами жизнедеятельности.

В авторском понимании семья – это группа лиц, ведущих совместное домашнее хозяйство, связанных родственными и/или брачными отношениями, общностью быта и имеющих общий семейный бюджет, на основе которого осуществляется воспроизводство человеческого капитала.

По мере развития человеческого общества семья постоянно меняется и модифицируется, это было показано еще в 1861 г. в трудах швейцарского историка И.Я. Бахофена, он первым обосновал историческую изменчивость брака и семьи. Наряду с Бахофеном идею эволюции семьи развивали Дж.Ф. Мак-Леннан (материнское право, экзогамия), Л. Морган (родовые объединения), Ф. Энгельс (моногамия), М.М. Ковалевский и др. По мнению Моргана, в дальнейшем развитии моногамная семья должна была приблизиться к полному равноправию полов (что и происходит в настоящее время), но и делает вывод о том, что семья развивается по мере развития общества, как это и было в прошлом. Являясь продуктом определенной общественной системы, семья отражает состояние ее развития [8, с. 39].

В аграрном обществе, основанном на натуральном хозяйстве, преимущественно преобладали сложные, многопоколенные семьи, включавшие в себя несколько поколений супружеских пар и других родственников. При данном строе практически не применялся наемный труд, не существовало никакой системы социального обеспечения, поэтому экономически целесообразными были расширенные многодетные семьи, состоящие из трех поколений и основанные на практически нерасторжимых браках. Расширенные, разветвленные семьи обеспечивали всем супружеским парам и индивидам, входящим в семью, примерно равный уровень жизни, так как вся прибыль разделялась между всеми членами семьи. Такое положение выгодно для отдельных лиц и супружеских пар, входящих в состав большой семьи, но попавших в бедственное положение из-за тяжелой болезни, травмы, смерти супруга и по другим причинам,

так как они всегда могли рассчитывать на помощь [9, с. 17–29].

Однако в ходе социально-экономических изменений в обществе такой тип семьи постепенно утрачивает свою целесообразность. Большое количество сельских жителей переселяется в города, члены семей, включая женщин, переходят от домашнего производства к работе по найму вне дома – всё это лишает семью производственной функции. Увеличивается срок профессиональной подготовки, необходимый для начала трудовой деятельности, поэтому дети остаются иждивенцами родителей до 18–20 и более лет. Появление самостоятельных заработков у женщин побуждает их резко ограничивать число детей, чтобы не терять доходов. Кроме того, экономически самостоятельные женщины легче, чем домохозяйки, решаются на развод, так как способны материально обеспечить себя и своих детей.

Создание системы социального обеспечения ведет к тому, что люди уже не видят в детях будущих кормильцев в старости. У женщин зарплата, а следовательно, и пенсия тем больше, чем меньше у них было перерывов в трудовой деятельности из-за ухода за маленькими детьми. Эти перерывы ведут к потере квалификации и мешают карьере. Пенсии делают пожилых людей независимыми от детей и способствуют разделению поколений.

Поэтому в России, как и в большинстве стран мира, в настоящее время наиболее распространена так называемая нуклеарная (nucleas – лат. ядро) семья. Данный термин впервые был применен к семье в 1949 г. Ж.П. Мурдоком [10, с. 175] и означает, что одна супружеская пара без детей или с детьми, не состоящими в браке, живет отдельно от родителей, во многих случаях и без одного из родителей. По данным переписи населения в 2009 г., как и в 1999 г., преобладающим типом семей являлись нуклеарные – 639,6 тыс. (55,8 % всех частных домохозяйств и 60,2 % – в 1999 г.), их средний размер составил 4,2 человека. Наибольший размер отмечен у расширенных семей (6,3 человека), на их долю приходилось 387 тыс., или 33,8 % (26,2 %–1999 г.) семей [11, с. 54].

Жизненный цикл семьи можно рассматривать в трех четко выраженных аспектах, внутренне взаимосвязанных между собой в определенной последовательности [12, с. 5–18]: демографическом (репродуктивном), социальном (статусном), экономическом (материальной обеспеченности). В основе лежат демографические изменения семьи; на них накладывается динамика ее социального состояния, что в конечном

счете приводит к интеграции в экономической структуре семьи. Все эти процессы имеют ярко выраженный циклический характер. Цикличность развития определяется тем, что на оси времени дети воспроизводят историю родительской семьи. При этом следует иметь в виду, что цикл семьи детей начинается еще в рамках родительской семьи и что аналогия циклов относительна, так как она лишь в общем виде повторяет последовательность демографических событий: вступление в брак, рождение первенца, рождение прочих детей, прекращение брака.

Демографический аспект связан с образованием семьи и последовательностью событий, которые определяют “линию” ее развития: рождение первого и последующих детей, отделение детей, выбытие других родственников, создание молодой семьи в рамках родительской, смерть членов родительской семьи. Линия демографического развития оценивается через показатели размера семьи, соотношения ее членов по полу и возрасту.

Социальный аспект характеризует общественное положение, место в социуме и в общественном производстве членов семьи; имеет место специфика этих процессов у мужчин и женщин.

Экономический аспект включает две основные характеристики: а) уровень материальной обеспеченности, измеряемый доходом на члена семьи; б) жилищную обеспеченность, представленную количеством квадратных метров жилья в расчете на члена семьи или другими измерителями.

Таким образом, семья является сложным многоаспектным понятием, изучением которого занимаются на протяжении веков различные отрасли науки, но особую актуальность в настоящее время приобрели вопросы трансформации семьи, вследствие значительных сдвигов во всех сферах общества. Семья находится в сложной системе макро- и микроэкономических отношений и представляет собой один из важнейших социально-экономических институтов с определенными формами собственности, нормами и правами, традициями и менталитетом, механизмами жизнедеятельности.

В авторском понимании семья – это группа лиц, ведущих совместное домашнее хозяйство, связанных родственными и/или брачными отношениями, общностью быта, имеющих общий семейный бюджет, на основе которого осуществляется воспроизводство человеческого капитала. К изучению семьи необходимо подходить с точки зрения системного подхода, выявляя принци-

пы ее классификации, жизненный цикл семьи и, что особенно важно, выделять и анализировать функции семьи в процессе воспроизводства человеческого капитала.

Литература

1. *Харчев А.Г.* Брак и семья в СССР / А.Г. Харчев. 2-е изд. М., 1979.
2. *Мацковский М.С.* Социология семьи: Проблемы теории, методологии и методики / М.С. Мацковский. М.: Наука, 1989.
3. *Антонов А.И.* Социология семьи / А.И. Антонов, В.М. Медков. М.: Изд-во МГУ, 1996.
4. Кризис семьи и депопуляция в России. Круглый стол // Социс. Социологические исследования. 1999. № 11.
5. *Смелзер Н.* Социология / Н. Смелзер. М.: Феникс, 1998.
6. *Федотова Ю.В.* Проблема понимания кризиса семьи / Ю.В. Федотова // Социс: Социологические исследования. 2003. № 11.
7. Народонаселение. Энциклопедический словарь / Гл. ред. Г.Г. Меликьян. М.: Большая российская энциклопедия, 1994.
8. *Маркс К.* Капитал / Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 23.
9. *Синельников А.Б.* Новые тенденции структурных изменений семьи / А.Б. Синельников // Семья в России. 1996. № 2.
10. *Murdok G.P.* Social Structure / G.P. Murdok. N.Y., 1949.
11. Население Кыргызстана в начале XXI в. Бишкек, 2011.
12. *Римашевская Н.М.* Семья в странах с переходной экономикой / Н.М. Римашевская // Народонаселение. 2002. № 2.